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(стаття перша)

У статті розглянуто проблему формування інтелігентного учня-читача як Людини 
Культури в сучасному освітньому просторі, визначено особливості названого процесу. 
Інтелігентний читач / читачка нашої моделі володіють не лише компетентністю в 
аналізі літературних творів, а демонструють високий рівень моральної відповідальності, 
критичного мислення та естетичного смаку. Автор проаналізував суперечності між 
сучасними освітніми тенденціями, що спрямовані на функціональну грамотність, 
викликані необхідністю формування глибокого культурного світогляду школяра.

У розвідці подано основні складники запропонованої моделі інтелігентного читача, 
вибудувані на засадах філософії тріадності: когнітивний, ціннісно-світоглядний 
і комунікативний складники. Особливий акцент зроблено на значенні національно-
патріотичного компонента в процесі літературної освіти. 

Окреслено методи і засоби, які сприяють вихованню Людини Культури через 
художній текст. У подальшому будуть запропоновані критерії та індикатори 
ефективності моделі формування інтелігентного учня-читача. 
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Актуальність теми. У  сучасному 
світі, де інформаційні потоки постійно змі-
нюються, а культурні орієнтири часто роз-
миваються, особливо важливим стає фор-
мування інтелігентного учня-читача як 
Людини Культури. Освіченість та начита-
ність більше не є суто академічними показ-
никами – вони визначають здатність моло-
дого покоління критично мислити, аналізу-
вати інформацію, розуміти національну та 
світову культури.

Постановка проблеми. В  умовах 
глобалізації  та  цифровізації  традиційні 
цінності читання та глибокого осмислення 

текстів часто поступаються місцем повер-
ховому  споживанню  інформації.  Назване 
загрожує  зниженням  загальної  культурної 
компетентності  шкільної  молоді.  Важли-
во  осмислити  роль  літератури,  книги  та 
читання у становленні особистості, яка не 
просто володіє знаннями, а є носієм висо-
ких  культурних  стандартів.  Дослідження 
зумовлено  гострою  потребою  сучасного 
суспільства  у  вихованні  культурної,  інте-
лектуально розвиненої особистості в умо-
вах цифрової трансформації освіти. 

Дослідження  набуває  особливої  зна-
чущості з огляду на такі чинники:
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• критичне зниження інтересу до чи-
тання серед молоді та домінування 
кліпового мислення;

• необхідність  формування  ново-
го  покоління  інтелігенції  як  носія 
культурних цінностей;

• потреба в оновленні методик робо-
ти  з  текстом для розвитку читаць-
кої компетентності учнів;

• важливість  збереження  культурної 
спадщини через формування куль-
тури читання.

Наявні такі суперечності:
1. Між стрімким розвитком цифрових 

технологій  та  необхідністю  глибо-
кого,  усвідомленого  читання:  учні 
схильні сприймати інформацію фра-
гментарно, що ускладнює розвиток 
аналітичного мислення.

2. Між  традиційною  класичною  літе-
ратурою та новими формами тексту 
(аудіокниги,  блоги,  соціальні  мере-
жі):  чи  здатна  класична  література 
конкурувати  із  сучасними  мульти-
медійними форматами?

3. Між наявністю великої кількості лі-
тературних текстів та вибором якіс-
ного  читання:  як  допомогти  учням 
орієнтуватись у літературному про-
сторі  та обирати справді культурно 
значущі твори?

4. Між  роллю  школи  та  впливом  со-
ціального  середовища:  як  поєдна-
ти освітні стратегії з позашкільним 
культурним розвитком учня?

Мета статті: визначити та обґрунту-
вати  ключові механізми формування  інте-
лігентного учня-читача як Людини Культу-
ри в умовах сучасних освітніх викликів. 

Завдання дослідження 
1. Запропонувати зміст поняття «інте-

лігентний учень-читач»  у контек-
сті культурного розвитку особисто-
сті.

2. Визначити  роль читання як чин-
ника культурного становлення 
людини в цифрову епоху.

3. Дослідити  методики  формування 
читацької компетентності  учнів 

на основі класичної та сучасної лі-
тератури.

4. Сформулювати  рекомендації  для 
педагогів щодо ефективного залу-
чення учнів до глибокого читання 
та культурного аналізу текстів із ви-
користанням компетентнісних літе-
ратурних вправ.

Новизна дослідження
•	 Розширення  поняття  «інтелігент-

ний читач» через призму сучасних 
викликів освіти та культури.

•	 Виявлення  ефективних підходів 
до залучення молоді до читання в 
умовах цифрової доби.

•	 Обґрунтування  читання як не-
від’ємного компонента культур-
ного саморозвитку особистості  у 
XXI столітті.

•	 Визначення шляхів поєднання кла-
сичної літератури з сучасними 
медіаформатами  для  формування 
культури читання.

Аналіз досліджень і публікацій. Це 
дослідження  сприятиме  осмисленню  міс-
ця  книги  та  літератури  в житті  сучасного 
учнівства, дасть змогу віднайти баланс між 
традиційним і новітнім підходами до фор-
мування  Людини  Культури,  яка  не  лише 
споживає  інформацію,  а  й  осмислює  її  в 
контексті загальнолюдських цінностей. Ре-
алізувати означене учитель-практик зможе, 
якщо  в  системі  послуговуватиметься  тех-
нологією  конструювання  компетентнісних 
літературних вправ. Така авторська техно-
логія розроблена вперше й описана в публі-
каціях (Шуляр В. І., 2024а).

Проблеми націоналізму й етнічності, 
національної  свідомості  та  національної 
ідентичності  стали  предметом  розгляду 
зарубіжних  учених  (Монтсеррат  Ґібернау, 
Ентоні  Сміт).  Звертаємо  увагу  на  низку 
концептів, що мають бути враховані в по-
будові  нашої  моделі  інтелігентного  уч-
ня-читача  /  учениці-читачки  в  націозорі-
єнтованому компоненті: «любов до нації», 
«ненависть  до  тих,  хто  нації  загрожує», 
«сентиментальна  ідентифікація з нацією», 
«чуття  гідності  індивіда,  причетного  до 
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справ  нації»  тощо  (Ґібернау  М.  П.,  2012,  
с.  23);  «чуття  культурної  спільності»  та 
«чуття національної ідентичності» (Сміт Е. 
Д., 1994, с. 65, с. 105).

Проблема  національно-патріотично-
го виховання становить основу праць укра-
їнських науковців-дослідників  (Олександр 
Дорошкевич, Василь Сухомлинський, Яків 
Чепіга,  Іван  Бех,  Омелян  Вишневський, 
Георгій  Філіпчук,  Лариса  Удовиченко). 
Наприклад,  Лариса  Удовиченко  виокрем-
лює  низку  маркерів,  які  належить  ураху-
вати вчителеві літератури під час вивчення 
/  аналізування  /  тлумачення художніх тво-
рів.  Цінними  для  нашого  дослідження  є: 
«чуття належності до певної національної 
культури, що впливає на життєву позицію; 
усвідомлення  спільної  національної  куль-
тури та історії; любов до своєї землі, міфів 
і  символів, що породжує емоційні  зв’язки 
з народом і культурою країни; сповідуван-
ня національних цінностей (звичаї, тради-
ції,  ритуали,  символи,  мова)»  (Удовичен- 
ко Л. М., 2020, с. 262).

Проблема  цілісної  /  цільної  /  гармо-
нійної  особистості  перебуває  у  площині 
досліджень  автора:  проаналізовано  з  тео-
ретико-методологічного  погляду  природу, 
зміст моделі гармонійної цільності особи-
стості,  соціальної  зумовленості;  виокрем-
лено  структурні  складники,  систему  чин-
ників.  Обґрунтування  ціннісної  моделі 
життя  і  творчості  Дмитра  Кременя  здійс-
нено  з  позиції  соціокультурної  рецепції. 
Розглянуто поняття  і  терміни: «рецепція», 
«соціокультурна  рецепція»,  «соціокуль-
турна компетентність» (Шуляр В. І., 2023). 
Досліджено  концепт  «духовна  цілісність 
особистості»  і  прокоментовано  складни-
ки духовної цілісності особистості під час 
читацької  діяльності  школярів  за  творчіс-
тю Г. С. Сковороди. Розроблено моделі до 
концепту «духовна цілісність особистості» 
через візуалізацію (Шуляр В. І., 2022).

Авторські системно вибудовані моде-
лі / ноомоделі літературної компетентності 
учнів-читачів  та  ноомоделі  інтелігентного 
читача  представлено  в  практико-орієнто-
ваних  монографіях  (Шуляр  В.  І.,  2024б). 

Уперше  розроблені  моделі  компетентно-
го  випускника-читача  репрезентовано  в  
2004  році  під  час  захисту  кандидатської 
дисертації: того часу активно вживали по-
няття «компетентний учень-читач»,  а  вер-
шинним у моделі  випускника-читача  була 
норма  –  «інтелігентний  читач». Щодо  ос-
таннього поняття: розгорілася дискусія про 
доцільність  його  вживання  в  науковому 
мовленні. Пізніше автор підготував цілісну 
працю,  де  системно  представлена  модель 
компетентного  випускника-читача  (Шу-
ляр В.  І.,  2009).  Згодом  авторську  модель 
посилено  націозорієнтованим  компонен-
том.  Воєнна  агресія  російської  федерації 
на  території  України  засвідчила,  наскіль-
ки  цей  компонент  важливий  нині  (Шуляр 
В.  І.,  2024).  Водночас  постала  проблема 
оновлення  моделі  інтелігентного  читача. 
Це викликано тим, що маємо засвоїти уро-
ки  минулого  й  адекватно  розбудовувати 
своє майбутнє,  тому  є потреба  визначити, 
якими якісними характеристиками та вмін-
нями  володітиме  майбутній  український 
випускник, на основі цього організовувати 
роботу для їхнього формування в післяпе-
реможний період.

Виклад основного матеріалу. Від-
працювання визначених завдань розпочне-
мо з виокремлення змістового наповнення 
деяких базових понять дослідження.

1. Інтелігентний читач  –  це  особи-
стість,  яка  не  лише  володіє  нави-
чками  глибокого,  усвідомленого 
читання, а й здатна аналізувати, ін-
терпретувати та критично оцінюва-
ти художні, наукові й публіцистичні 
тексти. Він має широкий світогляд, 
високу  мовну  /  мовленнєву  куль-
туру,  естетичний  смак  та  здатність 
співвідносити  прочитане  з  мораль-
но-етичними  і  культурними  цінно-
стями.

2. Людина культури – це особистість, 
яка має високий рівень освіченості, 
моральної  свідомості,  культурної 
компетентності  й  естетичного  сві-
тосприйняття. Вона не лише знає та 
цінує надбання світової й національ-



ТЕОРІЯ,  МЕТОДИКА  І  ПРАКТИКА  НАВЧАННЯ 

Вересень № 1 (104) 20256

ної культур, а й виявляє активну по-
зицію у збереженні та примноженні 
культурного  спадку,  дотримується 
принципів гуманізму, толерантності 
та духовної гармонії.

Важливо з’ясувати відмінність між 
«інтелігентним читачем» і «компетент-
ним читачем»

Компетентний читач  –  це  людина, 
яка  володіє  навичками  читання,  розуміє 
зміст  тексту,  може  його  аналізувати,  уза-
гальнювати,  встановлювати  зв’язки  між 
прочитаним та власним досвідом. Читання 
для компетентного учнівства є інструмен-
том здобуття знань та інформації.

Інтелігентний читач  –  це  не  лише 
компетентний, а й особистість із глибоким 
культурним світоглядом, високою етичною 
відповідальністю  та  здатністю до мораль-
ної  рефлексії.  Він  сприймає  літературний 
текст не лише раціонально, а й емоцій-
но, естетично, відчуває його глибші сенси, 
співвідносить із загальнолюдськими та на-
ціональними  цінностями,  застосовує  здо-
буті знання в житті.

До розуміння поняття «інтелігентний 
читач» додають дискусії, що останнім ча-
сом набули своєї значущості. 

Зважаємо  на  низку  публіцистичних 
виступів  громадських  діячів  і  письменни-
ків. У своїх листах Юрій Стадніченко щодо 
мовного питання («День» від 08. 12. 2000, 
02. 03. 2001 та 11. 05. 2001) виокремлює на-
слідки, які має український народ через де-
націоналізацію й русифікацію. У статті «Де 
ви, українські інтелігенти?» (газета «День» 
від 20. 07. 2001 р.) Юрій Стадніченко додає 
до  пошуку  змістового  наповнення:  «Інте-
лігент  – це,  найперше,  людина  розумна,  з 
високою внутрішньою культурою, самопо-
вагою  (а  звідси й повага до  інших людей, 
думок, поглядів на  ту чи  іншу проблему), 
з високим рівнем відповідальності за себе, 
за  державу,  з  почуттям  міри  абсолютно  в 
усьому (у словах, діях), правдива, порядна, 
чесна»  (джерело:  https://cutt.ly/UeivF0Rg). 
Упродовж означеного Максим Нестелєєв у 
тій же газеті «День»  (07. 04. 2017) висно-
вує  з  цього  питання  різко,  але,  на  нашу 

думку,  правдиво:  «Інтелігенти  є,  інтелі-
генції  нема».  Скористаємося  ще  думкою 
Юрія Стадніченка, який зробив історичний 
екскурс:  «Ще  1861  року  в  другій  книжці 
«Основи»  батько  нашого  видатного  поета 
Максима  Рильського  –  Тадей  Рильський 
писав про нагальну потребу творення наці-
онально свідомої  інтелігенції у колоніаль-
но поневоленій Україні. З того часу мину-
ло майже півтора століття, як ми живемо в 
уже незалежній державі. Та  чи маємо оту 
інтелігенцію, про котру мріяв учений, яко-
го переважна більшість українських діячів 
вважала  неперевершеним  знавцем  народ-
ного життя?».

Ключова відмінність: компетентний 
читач – це  володіння  навичками  читання 
і розуміння тексту, а інтелігентний читач 
– це  гармонійне  поєднання  інтелекту,  мо-
ральності  й  естетичного  світосприйняття, 
помножене  на  персональну  відповідаль-
ність.

Трискладова модель інтелігентного 
читача

1. Інтелектуальний компонент
o Уміння  аналізувати,  інтерпре-

тувати  та  критично  оцінювати 
текст.

o Знання  літературного  контек-
сту,  історичних  та  культурних 
реалій.

o Уміння робити логічні висновки 
та  застосовувати набуту  інфор-
мацію.

2. Етичний (моральний) компонент
o Здатність до моральної рефлек-

сії,  розпізнавання  етичних 
смислів тексту.

o Виявлення  гуманістичних  ідей 
та співвіднесення їх із власними 
цінностями.

o Усвідомлення  соціальної  від-
повідальності,  виховання  толе-
рантності та емпатії.

3. Естетичний компонент
o Розвинене відчуття краси, умін-

ня оцінювати художню цінність 
твору.

o Насолода  від  мистецтва  слова, 
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уміння  відчувати  емоційний 
уплив тексту.

o Творча взаємодія з текстом (на-
писання  есе,  власних роздумів, 
літературна творчість).

Ця модель актуалізує, що інтелігент-
ний читач – це не просто людина, яка 
читає і розуміє тексти, а особистість, яка 
через читання формує власний культур-
ний та моральний світогляд і дотримує 
ціннісно-етичних норм у повсякденному 
житті та професійно-фаховій діяльності.

Оновлена трискладова модель ін-
телігентного учня-читача із національ-
но-патріотичним компонентом

Формування  інтелігентного  учня-чи-
тача  неможливе  без  його  усвідомлення 
власної  національної  ідентичності,  глибо-
кого розуміння культурного та історичного 
спадку  рідного  народу,  тому  національ-
но-патріотичний компонент  є  невід’єм-
ним складником цієї моделі.

Три ключові компоненти інтелі-
гентного учня-читача:

1. Інтелектуально-аналітичний 
компонент
o Здатність  критично мислити  та 

аналізувати художній текст.
o Володіння  широким  культур-

ним і літературним світоглядом.
o Розуміння  історичного  та  ідей-

ного контекстів твору.
2. Національно-патріотичний ком-

понент
o Усвідомлення ролі літератури у 

формуванні національної  само-
свідомості.

o Знання  історико-культурного 
спадку рідного народу, його тра-
дицій та духовних цінностей.

o Уміння  співвідносити  зміст  лі-
тературного  твору  з  проблема-
ми й викликами сучасної Укра-
їни.

o Готовність діяти на благо рідної 
країни, усвідомлення своєї ролі 
як  відповідального  громадяни-
на.

3. Естетично-ціннісний компонент
o Відчуття  художньої  краси  та 

глибини тексту.
o Здатність сприймати літературу 

не  лише  як  джерело  знань,  а  й 
як засіб духовного та емоційно-
го розвитку.

o Виховання  поваги  до  культур-
ного  розмаїття,  гармонійне  по-
єднання національних  і  загаль-
нолюдських цінностей.

Реалізація  моделі  сприятиме  форму-
ванню  не лише освіченого читача, а й 
особистості, яка через літературу осмис-
лює свою національну належність, від-
повідальність перед суспільством і май-
бутнім України.

Вершинний складник інтелігент-
ного учня-читача

У  запропонованій  моделі  вершин-
ним, значущим складником  є  духов-
но-ціннісний компонент. Він поєднує всі 
інші:  інтелектуально-аналітичний,  націо-
нально-патріотичний  та  естетично-цінніс-
ний складники в  єдину  гармонійну систе-
му. Визначає світоглядні орієнтири учня, 
його моральні принципи,  здатність до ем-
патії, особисту відповідальність перед сус-
пільством та культурною спадщиною.

Духовно-ціннісний компонент 
містить:

•	 Усвідомлення сенсу буття через лі-
тературні тексти.

•	 Визнання  морально-етичних цін-
ностей,  які  формують  справжню 
Людину Культури.

•	 Прагнення до вищих ідеалів прав-
ди, добра, краси, гармонії.

•	 Відповідальність  перед  рідною 
культурою, суспільством і май-
бутніми поколіннями.

Підсумуємо:  духовно-ціннісний 
компонент є автономною вершиною моде-
лі,  яка  визначає  інтелігентного учня-чи-
тача не просто як ерудовану чи патрі-
отично налаштовану особистість, а як 
людину, що живе та діє за принципами 
високої культури, моральності й гума-
нізму та персональної відповідальності.

Пропонуємо  авторську  логіко-семіо-
тичну  модель  інтелігентного  учня-читача 
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/ учениці-читачки, яка вибудована з ураху-
ванням філософії  тріадності,  виокремлен-

ня вершинного компонента (акместратегії) 
та вище описаного:

Рис. 1. Ноомодель інтелігентного читача / читачки –  
ЛЮДИНИ КУЛЬТУРИ

Джерело: авторський варіант (2024б)
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Кінцевий результат реалізації моделі ін-
телігентного читача.

Продуктом формування  інтелігент-
ного читача є Людина Культури, яка:

✔володіє широким світоглядом  та 
вміє критично мислити;

✔ усвідомлює свою національну іден-
тичність  та  відповідальність  перед 
суспільством;

✔ має високий рівень духовно-цінніс-
ного розвитку й орієнтується на гу-
маністичні ідеали;

✔ співвідносить літературні образи й 
ідеї з реальним життям, уміє засто-
совувати знання в різних сферах;

✔ є культуротворцем – поширює куль-
туру слова, виховує власним прикла-
дом повагу до мистецтва, традицій та 
історії.

Формат кінцевого продукту:
• Читач, який рефлексує та ство-

рює власні сенси  (есеїст,  мисли-
тель, громадянин).

• Людина, що не просто споживає 
текст, а й продукує нові ідеї (кри-
тик, літератор, культурний діяч).

• Інтелігентний комунікатор,  здат-
ний  вести  глибокий діалог, форму-
вати власну позицію та аргументо-
вано  її  відстоювати  і  нести  персо-
нальну відповідальність.

Тобто кінцевий результат – це осо-
бистість, яка не просто читає, а через чи-
тання формує себе і світ навколо себе.

Висновки та перспективи дослі-
дження.
Новизна запропонованих моделей і стат-
ті в цілому

1.	 Комплексний підхід до формуван-
ня інтелігентного читача

o Представлена  модель  поєд-
нує  інтелектуально-аналі-
тичний, національно-па-
тріотичний, естетично-цін-
нісний та духовно-цінніс-
ний компоненти, що дають 
змогу  формувати  не лише 
компетентного, а й свідомо-
го, культурного та мораль-

но відповідального читача.
o Уперше наголошено на тому, 

що  інтелігентний читач – 
це не лише носій знань, а 
й активний учасник куль-
турного та суспільного 
життя,  який  уміє  осмислю-
вати реальність через літера-
туру і брати на себе відпові-
дальність.

2.	 Уведення національно-патріотич-
ного компонента в модель інтелі-
гентного читача

o Традиційні  моделі  читача 
зорієнтовані  здебільшого 
на когнітивні та естетичні 
аспекти,  тоді  як  запропоно-
вана  концепція  акцентує  на 
національній ідентичності, 
вихованні  громадянської 
відповідальності  та  усві-
домленні  ролі  літератури  у 
формуванні  національної 
свідомості.

3.	 Виділення духовно-ціннісно-
го компонента як вершинного 
складника

o У  сучасній  педагогічній  та 
літературознавчій  науці  ак-
цент робиться переважно 
на навичках читання, кри-
тичного мислення або емо-
ційно-естетичному сприй-
нятті тексту.

o Натомість  у  цій  статті  за-
пропоновано  автономний 
духовно-ціннісний компо-
нент,  який  визначає  світо-
глядні  орієнтири  учня,  його 
моральні  принципи  та  роль 
літератури  у  формуванні 
особистісної гармонії.

4.	 Чітке визначення кінцевого про-
дукту формування інтелігентного 
читача

o У  розвідці  не  просто  опи-
сано  процес,  а  визначено 
конкретний результат  – 
«Людина Культури»,  яка 
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не  лише  володіє  знаннями, 
а  й  активно  застосовує  їх  у 
житті, формує власну грома-
дянську позицію та є носієм 
культурних цінностей.

Загальна новизна статті
✔ Інтеграція інтелектуального, націо-

нального, естетичного та духовного 
вимірів у єдину систему.

✔  Оригінальне  поєднання  традицій-
ного літературознавчого підходу з 
національно-патріотичним вихо-
ванням.

✔  Визначення  духовно-ціннісного 
складника як основного вектора 
розвитку інтелігентного читача.

✔ Створення практично орієнтованої 
моделі, що може бути використана в 
сучасній педагогіці.
Таким  чином,  стаття не лише уза-

гальнює наявні підходи, а й пропонує 
нову, глибшу та актуальнішу концепцію 
формування інтелігентного учня-читача 
/ учениці-читачки ХХІ століття.

У  подальших  розвідках  автор  пла-
нує  подати  декілька  варіативних  моделей 
формування  інтелігентного  учня-читача  / 
учениці-читачки. Це  сприятиме  як  осмис-
ленню, так і можливості обрати ту чи іншу 
модель співпраці, через художні твори фор-
мувати  істинних патріотів, Людей Культу-
ри. У планах – розробити критеріальні бази 
для  виявлення  ефективності  тої  чи  іншої 
моделі,  представити  низку  компетентніс-
них  літературних  вправ,  що  враховувати-
муть компоненти та складники запропоно-
ваних моделей / ноомоделей інтелігентного 
учня-читача  учениці-читачки  – ЛЮДИНИ 
КУЛЬТУРИ!

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

1.  Ґібернау  М.  Ідентичність  націй  /  Монтсеррат  Пуіг  Ґібернау  ;  пер.  з  англ.  
П. Таращука; ред. Л. Марченко. – К. : Темпора, 2012. – 303 с.

2.  Освіта  в  реаліях  війни:  поради  та  рекомендації  /  За  заг.  ред.  В.  І. Шуляра.  – 
Миколаїв : центр редакційно-видавничої діяльності МОІППО, 2024в. – 170 с.

3.  Сміт  Е.  Д.  Національна  ідентичність  /  Сміт  Ентоні  Девід  ;  пер.  з  англійської  
П. Таращука. – К. : Основи, 1994. – 224 с.

4. Удовиченко Л. М. Теорія  і технологія вивчення художніх образів-персонажів у 
курсі зарубіжної літератури старшої школи : монографія / Л. М. Удовиченко ; за ред. д-ра. 
пед. наук, проф. Л. Ф. Мірошниченко. – Київ : Інтерсервіс, 2020. – 352 с.

5. Шуляр  В.  І.  Істинний  українець-патріот  як  цінність  (соціокультурна  рецепція 
творчого  доробку  Дмитра  Кременя)  /  В.  І. Шуляр  //  Вересень  :  науково-методичний, 
інформаційно-освітній журнал, 2023. – Спецвипуск. – С. 52–67.

6.  Шуляр  В.  І.  Компетентний  випускник-читач:  модель,  система  компетенцій, 
критерії  оцінювання  (літературний  компонент  освітньої  галузі  «Мови  і  літератури» 
Державного стандарту базової і повної освіти): [науково-методичний посібник] / Василь 
Іванович Шуляр. – Миколаїв : вид-во ЧДУ ім. Петра Могили, 2009. – 64 с.

7. Шуляр В. І. Компетентнісні літературні вправи (зарубіжна література, інтегрований 
курс «Література») у 2-х частинах. Ч. 1 : практико-орієнтована монографія / В. І. Шуляр. 
– Миколаїв : центр редакційно-видавничої діяльності МОІППО, 2024а. – 197 с. – (Серія 
«Методика літератури, умотивована любов’ю»).

8.  Шуляр  В.  І.  Концепт  «духовної  цілісності  особистості»  Григорія  Сковороди 
як  цінність  у  системі  літературної  освіти школярів  // Вересень  :  науково-методичний, 
інформаційно-освітній журнал, 2022. – № 4 (95). – С. 27–49.

9. Шуляр В. І. Ноомодель інтелігентного читача : практико-орієнтована монографія 
/ В. І. Шуляр. – Миколаїв : центр редакційно-видавничої діяльності МОІППО, 2024б. – 
176 с. – (Серія «Методика літератури, умотивована любов’ю»).



ТЕОРІЯ,  МЕТОДИКА  І  ПРАКТИКА  НАВЧАННЯ

Вересень № 1 (104) 2025 11

SHAPING THE INTELLIGENT STUDENT-READER
AS A PERSON OF CULTURE

Shuliar Vasyl,
Doctor of Pedagogic Sciences, Associate Professor,

Professor of the Department of Theory and Methodology
 of Linguistic-Literary and Artistic-Aesthetic Education,

Mykolaiv In-Service Teachers Training Institute
4-a, Admiralska Street, 54001, Mykolaiv, Ukraine

vasyl.shuliar@moippo.mk.ua

The article explores the challenge of forming an intelligent student-reader as a Person 
of Culture within the modern educational learning environment. The characteristics of an 
intelligent reader are defined, emphasizing not only competence in literary analysis but also a 
high level of moral responsibility, critical thinking, and aesthetic taste. The tensions between 
contemporary educational trends, which focus on functional literacy, and the necessity of 
shaping a deep cultural worldview in students are analyzed.

The key components of the intelligent reader model are identified and structured based on 
the philosophy of triadicity. The cognitive component includes knowledge, text comprehension, 
and interpretation. The value-worldview component encompasses awareness of the moral and 
ethical aspects of literature and national identity. The communicative component involves 
the ability to engage in dialogue, discuss, and justify personal opinions. The study highlights 
the critical role of the national-patriotic component in literary education, emphasizing its 
importance in fostering national identity in the context of globalization and contemporary 
social challenges.

The article outlines methods and tools that contribute to fostering a Person of Culture 
through literary texts. Future research will establish criteria and indicators to assess the 
effectiveness of this model in cultivating an intelligent student-reader. The final outcome of 
implementing this model is the formation of a well-rounded individual — one who exhibits a 
love for reading, ethical maturity, and the ability to engage in intercultural dialogue.

The novelty of this study lies in the development of a three-component model of an 
intelligent reader that incorporates the national-patriotic aspect and responds to modern 
educational challenges, including the impact of digital technologies, the COVID-19 pandemic, 
and war.

Keywords: artistic literature; communication; critical thinking; intelligent reader; literary 
education; national identity; Person of Culture; patriotic education; teaching methodology; 
value orientations.
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